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SOUHRN
Programy externího hodnocení kvality očekává celá řada změn. Ty jsou podmíněny zejména dvěma faktory. Prvním z nich 
je změna akreditační normy pro organizátory programů EHK. Namísto dřívějších ISO Guide 34 a ILAC-G-13 nastupuje 
modernější nová norma ISO 17043. Pro praxi EHK to znamená rozšíření pracovního záběru z dosavadních dominant-
ních analytických mezilaboratorních srovnávání také na hodnocení preanalytických a postanalytických fází. Dále se počítá 
s významným zvýšením edukačního charakteru programů a s používáním podrobnějších kritických komentářů výsledků. 
Koncepčně vychází novelizované pojetí EHK z metrologie, a tedy z akcentu na metrologickou návaznost a nejistoty měření, 
filosoficky ze snahy učinit z programů EHK nástroj zlepšené péče o pacienta a z výsledků EHK jeden z pracovních nástrojů 
managementu rizika zdravotní péče. Proces novelizace programů EHK se neobejde bez prověření stavu cílových hodnot, 
kontrolních limitů a komutability používaných kontrolních materiálů.
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SUMMARY
Friedecký B., Kratochvíla J.: Future of external quality programs
In near future we can expect some significant changes in performance of external quality assessment programs. These 
changes are conditioned namely by two factors. Firstly, by introducing the new standard ISO 17043 into practice use, and 
secondly by the change of quality control from classical control to tool of patients risk management. What does it all means 
for performance of EQA? Introducing the preanalytical and postanalytical as part of EQA programs. Intensification of their 
educational potential is expected. Much larger application of two essential parts of metrology-traceability and uncertainty 
is involved in EQA programs. Expected changes in EQA should begin by auditing respectively corrections of target values 
and particularly by control limits values 
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Stockholmský konsenzus souboru  
požadavků na analytickou kvalitu

Konsenzus byl zveřejněn v roce 1999 [1]. Obsahu-
je souhrn obecných požadavků na zajištění analytické 
kvality v laboratorní medicíně v souvislosti s požadavky 
nutnými pro dosahování potřebné úrovně rozhodova-
cích klinických procesů. Zahrnuje odborná doporučení, 
akreditační procesy a vyhodnocování programů zkou-
šení způsobilosti EHK (externí hodnocení kvality). Jakou 
roli hrají v stockholmském konsenzu programy EHK?

Stockholmský konsenzus považuje EHK za důležitý 
ukazatel stavu úrovně analytických technologií, za jejich 
– state of the art [2]. Konsenzus však neřeší problémy 
přidělení cílových hodnot, pravdivosti a metrologické ná-
vaznosti výsledků měření v programech EHK, ale před-
pokládá různost výsledků, dosažených kity a přístroji 
různých výrobců i u stejných kontrolních materiálů. Po 
více než 10 letech po jeho zveřejnění je zřejmá citelná 
absence řešení kvality preanalytických a postanalytic-
kých procesů. Svou indiferentností k principům metro-
logické návaznosti a nejistot je stockholmský konsenzus 
v nesouladu s novým metrologickým slovníkem VIM-3 
[3], a má tedy částečně obsoletní charakter. Sám o so-
bě již nepostačí k hlubšímu zamýšlení nad rolí programů 
zkoušení způsobilosti (EHK) v budoucnosti, a zejména 
ne nad jeho rolí v managementu rizika zdravotní péče.

Role a problémy PT/EQA 

K hlubšímu zamýšlení nad rolí a charakterem  
PT/EQA je nezbytné překročit rámec stockholmského 
konsenzu, zvážit současný stav metrologie a podívat 
se i do dalších literárních zdrojů.

České ekvivalenty zkratek jsou zkoušení způsobi-
losti (PT – proficiency testing) a externí hodnocení kva-
lity (external quality assessment – EQA). V Evropě se 
přednostně používá v laboratorní medicíně pojmu EQA 
a v ČR pojmu EHK. Stručné shrnutí role a účelu EHK 
lze uvést následovně [4, 5]:
–  nástroj zlepšování kvality,
–  prospěch pro pacienty,
–  srovnávání laboratoří,
–  srovnávání metod měření,
–  soustavná edukace,
–  hodnocení metrologické návaznosti  

a pravdivosti výsledků měření,
–  identifikace možných zdrojů chyb,
–  hodnocení a edukace v oblasti preanalytické  

a postanalytické fáze.
Programy EHK nemohou být bez problémů. Lze 

dokonce říci, že v řadě případů reflektují ve význam-
né míře i současné problémy laboratorní medicíny jako 
celku. Zejména tíživý je nedostatek pravdivosti výsledků 
měření a problémy s následnými nepříznivými důsledky 




